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(Buteni), Codru (Lupşa), Comuna, Concordia (Gherla), Gordiana, Coroana (Cluj), Corvineana, Creditul, Crişana, Cugiereana, 
Decebal, Detunata, Doina, Economia (Cohalm), Economul, Făgeţana, Frăţia, Frăţietatea, Furnica, Geogeana, Gloria, Grăniţeral, 
Grăniţerul Băuăţan, (Mahadia) Însoţirea de credit (Veştem), Institut de credit (Gavoşdia), Isvorul (Alba-Iulia), Isvorul (Sebeşul-inf,), 
Isvorul (Sângiorgiu), Lăpuşana, Ligediana, Lipovana, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murăşiana, 
Murăşanul, Maramurăşana, Nădlăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, Oraviciana, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Sacadate), Poporul 
(Sălişte), Porumbăceana, Progresul, Reun. de împr. şi păstrare Ilva-mare), Rîureana (Cap.-Mănăştur), Săcana, Sătmăreana, Sebe-
fana (Caransebeş), Secăşana, Selăgeana, Silvania, Someşana, Speranţa (Hosman), Şercăiana, Şoimul (Uioara), Şoimul (Vaşcău), 
T&rn&veana, Timişana, Ţibleşana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sanmartín), Vulturul (TăşnadJ, 
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Pe calea progresului. 
Tot omul, având ochii săi proprii, are şi 

felul său de a vedea lucrurile. 
In actuala situaţie financiară unii văd un 

povârniş spre ruina; totală, spre dezastru. 
Alţii văd o epocă de transiţie caracterizată 
de o criză acută. Alţii, în special cei dăunaţi 
de răsboi, văd însăşi ruina, alţii îmbogăţiţi de 
răsboi, s e plâng şi ei de perderile presump
tive ale unor profituri, cari le-au scăpat din 
mână şi la cari erau deprinşi să conteze. 

Scriitorul acestor rânduri vede însă cu 
totul alt-ceva. Vede în starea actuală un scurt) 
popas pe costişul progresului, pe care ami 
început a ne urca dela întregirea Ţării îry 
coace. 

Sinceritatea aprecierilor întemeiate pe 
observaţiuni repetate şi lipsite de ori-ce pre
ocupare preconcepută ne-ar îndemna să com
parăm nivelul atins astăzi de situata financi
ară cu nivelul, la care ne găsiam în 1919. 

Născut dintr'un răsboi îndelungat pe 
terenul economic şi financiar, născut chiar în 
plină criză financiară, însuşi răsboiul mondial 

n'a făcut decât să continue cu alte arme mai 
eficace un răsboi vechiu. Dar terminat răs
boiul mondial, combatanţii au prins alte arme, 
vechile arme economice şi financiare per
fecţionate de răsboiulmilitar. Or, armamentul, 
echipamentul şi muniţia răsboiului economic, 
care s'a început la sîâşitul răsboiului mondial 
militar, se sfârşesc din ce în ce. 

Dela anul 1919, când distrugerea com
pletă a inamicului era o operă aplaudată de 
toată lumea, până la 1922, când vechii inf
amiei încep a se respecta reciproc, s'a scurs 
un interval de urcuş greu către culmea încă 
îndepărtată a progresului. v; 

La 1919 se măsurau încă gradele de cmm 
zime, la 1920 cele de jaf, în 1921 cele, de 
lene şi necinste. în 1922 ne rămâne sărsii^ş 
plângem de încetineala şi „de greutate pra-, 
greşului. 

Ce era în 1919 de căile noastre ferate ? 
Ne-aducem aminte de spectacolul zilnic al 
coperişelor vagoanelor şi de lipsa totală a 
transporturilor de mărfuri, când abia sub. 
egida vreunui transport militar mai ajungea 
câte ceva pe piaţă ? 

Ce era în 1919 de poşta noastră? Cen
zura scrisorilor, suprimarea posturilor de 
telefon, imposibilitatea telegrafului, iar o scri
soare făcea 1 —2 săptămâni până la destinaţie. 
Astăzi subsemnatul, făcând o statistică despre 
timpul consumat de traficul postai şi notând 
la 100 scrisorii următoarele patru date: 
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1) datul scrisorii, 
2) « ştampilei biroului de expedare, 

/. 3) « ştampilei postale la sosire, 
4) « prezentării prin factorul postai, 
am găsit, că numărul zilelor scurse trrtrf 

aceste patru date în ţară este caracteristic 
De cele mai multe ori se scurg, mai multe-
zile delà 1—2 decât delà 2—4V Iar între 2 şi 
3 se consumă abia 1—2 zile. în majoritatea, 
cazurilor publicul consumă 75% din timpul 
traficului postai şi prestaţiunea poştelor, ro
mâne este aproape egală în efect cu cea 
dinainte de răsboL 

Faceti proba şi veţi găsi spre surprin
derea Dvs. scrisori sosite azi la Cluj, cari 
au : fost expediate eri din Bucureşti. Veţi găsi 
însă şi scrisori scrise de amicul Dvs. cel mai 
bun acum o săptămână în Bucureşti şi sosite 
abia azi ia Cluj. Ce poştă mizerabilă, veţi 
zice. Eu zic, să luaţi plicul din coş şi să vedeţi, 
că., amicul Dvs. a predat. scrisoarea abia 
alaltăieri târziu la cutie. Cu attă ocaziune am 
descris amănunţit această observare, 

f Să inzistăm asupra acestui incident pos
tai, deoarece el caracterizează o situaţie în
treagă financiară şi economică. 

Timpul este capitalul pentru unii, el 
este 'dobânda pentru a/̂ '/V Risipa timpului? 
este o perdere generală. Se mai numeşte 
între copii şi lene sau trândăvie, care se 
lecueşte cu alifie ade băţ, delà Sf. Nicolae. 
Intre oamenii mari risipa timpului este însă 
o crimă financiară-economică. 

Să fie deci glasul nostru primul, care gă- : 
seşte. cuvinte de recunoştinţă faţă de poşta 
română, care îşi face complet datoria şi mai 
sufere pe deasupra toate calomniile risipito- > 
torilor de timp, cărora această ocupaţiune le-a ; 
mai rămas singurul element de exploatat. 

•V">.̂ ?rôtt- «Hilare; lenea nu este. efectul crizei, 
ci ?este însăşi cauza. Este obstacolul prim în 
^aiea progresului. Dl D. N. Suchianu începe 
în «Viaţa Românească» publicarea unui stu
diu interesant şi instructiv despre «Statul Con
tinental Mercantilist», analizând şi sintetizând 
actualele fenomene ale economiei naţionale 
dupa două balanţe: una a mărfurilor şi alta 
a conturilor. Observăm însă, că după propri
ii^ ,sale premise ar fi trebuit să ajungă la o 
a treia balanţă : la balanţa imponderabilelor 
economice, adecă la balanţa valorilor morale, 
în, care încap prea bine lenea şinecinstea< 
intre celelalte poziţii ale bilanţului de situaţie. 

Procedând i a balanţa i m p o n d e r a b i l 

fi analizat şi dânsul împreună cu noi între 
valorile active: 

1) utilitatea^ efectivă a omului, 
2J recunoştinţa, respectul modestia, renun

ţarea, jertfa, încrederea, iubirea, credinţa 
3) simţul de dreptate, 
4) libertatea, drepturile, siguranţa, convin

gerea iar între pasive: 
1) Valoarea personală (capitalul individual) 
a) fizică, b) intelectuală, e) morală 
2) spiritul de cruţare, 
3) speranţa, frica 
4) simţul datoriei 
5) pasiunile, etc. 

•Ar fi găsit împreună cu noi, că acesta 
balanţă se soldează încă şi acum cu perdere 
în toate părţile, dar, că perderea se micşorează 
din an în an. Astăzi la sfârşitul anului 1921 
în unele privinţe ne găsim aproape cu bilan
ţul saldat fără perdere. 

într-adevăr „utopia" sau „banalitatea" de 
a trata fenomenele economiei naţionale în va
lori imponderabile nu este o invenţie de astăzi. 
O găsim în folklorul fiecărui popor, în fiecare 
proverb al fie-cărui popor şi o găsim atât de 
popular prinsă în vorbele şi faptele istorisite 
de Evanghelie. Dar de aprecierea valorilor econo
mice imponderabile este plin şi .Testamentul 
Veehiu şi Budhismul ca şi ori-ce Codice vechiu 
sau modern, fie cod de comerţ, fie civil sau 
penal. • _ - • - -

Or, valorile imponderabile sunt numai la 
aparenţă inaccesibile studiului economiei naţio
nale, fiind înconjurate numai de crusta groasă 
a unor teorii milenare, o coajă, care se sparge 
cu fiecare răsboi, lăsând privirea liberă în mie
zul lucrurilor. 

Să luăm de ex. o simplă valoare impon
derabilă : încrederea, să vedem unde ne găsiarh 
cu acest suflet al finanţelor cu doi ani în urmă 
şi unde ne găsim acum. . -

încrederea este ceva nepipăibil într'adevăr. 
Creditul însă, fireşte, este ceva destul de apre
ciat în finanţe. Este credit chirografar, cambial, 
fonciar, de gaj, lombard etc. etc.- Nu este oare 
destul de-banală observarea, că acestea calităţi 
diferite ale creditului sunt numai grade ate. 
imponderabilului «încredereh? ; 

Ei bine! „încrederea înfloreşte în inimile 
muri", zice poetul. Treptat ne-am urcat dela o 
stare de lipsă totală a creditului, şi astăzi .ne 
găsim printre gajuri şi cambii De unde acum 
doi ani era ridicol să iai un împrumut pe gaj 
de efecte sau pe poliţe, astăzi, nimic mai na
tural. încet, încet ne urcăm spre refacerea cr^-



Mr. 6. a Februarie 1922. REVISTA ECONOMICA 

ditului fonciar. Mai avem încă un an doi de 
urcuş greu. De aceea ne găsim la un loc de 
popas. 

O încercare de progres se face în direcţia 
aceasta şi în Ardeal. La 24 Ianuarie reprezen
tanţii tuturor institutelor financiare operând pe 
acest teritor, fără deosebire de naţionalitate sau 
de partide politice, au ţinut o adunare generală 
pentru constituirea unui „Sindicat al Băncilor". 
Am văzut, că rezultatul acestei adunări gene
rale a avut valoarea unui simplu experiment. 
Dar cine s-ar fi gândit acum doi ani la un 
astfel de experiment ? La baza lui trebue să fi 
fost o doză superioară de încredere*) în com
paraţie cu opera băncilor din Bucureşti, cari 
şi-ku găsit deja încrederea reciprocă în Casa 
de compensaţiuni şi în acţiunea recentă de 
blocare a depozitelor streine. 

Or, cine mai vorbeşte astăzi de lansarea 
nouilor împrumuturi publice? Tot omul vede 
clar, că consolidarea creditului statului se poate 
obţine numai prin perceperea de impozite. 
Plângerea generală este numai contra cotelor, 
contra evaluărilor, contra cedulelor, dar nu şi 
contra necesităţii impozitelor. 

Şi dacă prin comparaţiunea ori-cărui feno
men observat în evoluţia lui de acum doi ani 
până astăzi găsim un mic progres pe toate te-
reriele, ce rost mai are nemulţumirea cu stările 
actuale? 

Nemulţumirea este o preocupaţiune ge
nerală indispensabilă la ori-ce mic popas în 
cursul suişului greu. Dar nemulţumirea actuală 
are în fiecare zi tot alte obiecte faţă de cei doi 
ani din urmă. 

Culmea este încă departe. V. VI. 

*) Ini{iafiva aceasta a fost salutată cu admiraţie de con
fratele „Analele Băncilor". 

AVIZ IMPORTANT. 

Domnii abonaţi sunt rugaţi să-şi 
achite la curent abonamentele lor, deoa
rece apariţia revistei es te strâns legată 
de achitarea promptă a plăţilor serviciu
lui tehnic tipografic. 

Abonamentele sunt calculate pentru 
plata anticipativă şi astfel, la caz de în
târziere, administraţia este necesitată a 
lua dobânzile cuvenite dela restanţieri. 

ADMINISTRAŢIA 

Serviciul de giro şi compensaţiuni, 
S'âr părea de prisos a mai dovedi astăzi nece

sitatea şi utilitatea serviciului de giro şi compensa
ţiuni la băncile din România întregită, când Casa de 
compensaţiuni dela Bucureşti, constituită pe t imp. 
de probă şi numai cu participarea, a 14 bănci din 
capitală, şi-a împlinit deja doi ani de activitate, rea
lizând progrese nebănuite. 

Progresul realizat de această instituţiune este 
aproape de patru ori mai mare în anul 1921 faţă de 
anul 1920, căci, până când totalul compensaţiunilor 
efectuate în 1920 a fost abia 14 miliarde şi un sfert, 
în anul 1921 s'a cruţat prin compensaţii circula-
ţiunea unui numerar de 51 miliarde şi un sfert. 

Să nu mai întrebăm, ce s'ar fi făcut piaţa 
financiară în anul trecut, — caracterizat prin o criză 
continuă de numerar, — dacă ar fi lipsit acest ser
viciu de compensaţiuni, fie şi numai în Bucureşti. 

Ne permitem numai simpla întrebare: pentru-ce 
întârzie atât de mult introducerea unei reţele siste
matice de giro şi compensaţiuni pentru întreagă Ţară 
Românească? Oare experienţele de atâtea decenii fă
cute de toate statele culte pe acest teren să nu fie 
ele suficiente pentru a îndemna toate cercurile noastre 
financiare să recurgă la aceste servicii? Oare ce ar 
strica şi cui ar strica introducerea generală a reţelei 
de giro şi compensaţiuni pe tot cuprinsul- ţării?-
Pentru-ce, după tezauriarea a jumătate stocul de emi
siune al Băncii Naţionale prin cele mai ascunse col
ţuri ale ţării, restul — egal cu o deflaţiune forţată, 
— să mai fie detras destinaţiunei sale şi purtat dela 
bancă Ia bancă în formă de numerar? 

„Solidaritatea", asociaţiunea institutelor finan
ciare române stărueşte chiar dela 1919 pentru resta-1 , 
bilirea acestor servicii de bancă, abandonate în terif» 
toriile alipite în urma desfiinţării Cassei de Păstrare 
a poştelor şi în urma desfiinţării sucursalelor Băncii 
Austro-Ungare. < " 

Nu a trecut nici o ocaziune nefolosită de «So
lidaritatea» băncilor române, pentru a cere cu toată 
stăruinţa, ca Banca noastră de emisiune să se reor
ganizeze, introducând pe toată linia serviciul de giro. 

Puţini vor fi ştiind de intervenţiile „Solidarita
tea" la autorităţile competente în sec pul acesta. Me
morii şi adrese repeţite către Guvern şi către Bancă 
Naţională au rămas însă până astăzi fără nici un 
rezultat. 

Nu ştim, dacă în anul curent ne vom apropia 
sau nu de soluţia necesară. Ştim numai, că „Solida- -
ritatea", nu va înceta cu stăruinţele sale în această ; 
chestiune, dela care atârna stabilizarea şi consolidarea 
financiară a Ţârii întregi: va trebui infiinţafâ"©aiica ; 

. Poştelor (Postsparkassa) si va trebui î n t r b d u s ^ r y ţ -
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ciul dV giro şi compensaţiuni şi prin Banca Naţională 
a României. 

* * • 
La acest obiect credem, că nu va fi fără interes 

a publica aici, cu titlu de document, memoriul 
adresat de către actualul secretar, al „Solidari
tăţii" către Ministerul de Finante in 19 Iulie 1920 cu 
ocaziunea preparativelor, ce se făceau pentrtf schimbul 
coroanelor. 

Se ştie, că Ministerul de Finanţe a softeltat atunci 
din mai multe părţi păreri şi propuneri pentru această 
operajiune. In fruntea tuturor era memoriul unui co
mitet de iniţiativă dela Sibiu, care cetea rambursarea 
integrală a coroanelor pe cursul de paritate 1 : 1 Or, 
acest memoriu a fost transmis prin Secretariatul Ge
neral al Ministerului de Finanţe*din Gluj actualului 
secretar al „Solidarităţii spre a-1 remite cu observări şi 
cu.pfopuneri concrete în consecinţă. S'a dat soluţiunea 
prin serviciul de giro şi compensaţiuni şi pe cursul 
reservat la lichidarea Băncii Austro-Ungare. 

Drept rezultat al referatului în chestiune s'au 
propus Ministerului de Finanţe următoarele: 

„Programul operaţiunilor de rambursare a co
roanelor ar avea să fie următorul: 

/. Se va asigura din partea Ministerului de 
Interne şi a celui de Răsboi concursul lor efectiv 
la operaţiunile de unificare a valutei, atât pentru 
asigurarea controlului operaţiunilor de executare, 
pentru controlul preţurilor pieţei cât şi pentru asi
gurarea ordinei pe tot timpul operaţiunilor, cari vor 
ivea să dureze cel mult o săptămână. 

2. Se va convoca apoi o conferenţă a tuturor 
băncilor mai mari din România întreagă pentru sta
bilirea condiţiilor de reciprocitate şi pentru raiona-
rea terenului de operaţiuni în scopul înfiinţării ser
viciului de giro şi compensaţiuni, care serviciu va 
avea să înceapă în ziua valurară. 

3. Se vor stabili contractele necesare între Gu-
: vérh şi Banca Naţională,' precum şi între Banca 

Naţională şi toate băncile din România intrate în 
serviciul de giro şi compensaţiune. Aceastea din 
urmă şi ca contracte de comision, „stabilind amă
nuntele operaţiunilor de colectare a coroanelor şi 
de regulare a scontului. 

4. Se va legifera „Legea valutei" completată cu 
capitolul .unificării monetare astfel, ca unificarea 
monetară să fie piedestalul tare pentru operaţiunea 
dé regulare a valutei, ce are să urmeze cât mai cu
rând prin revenirea la paritatea pondurilor fine de aur. 

5. Se va interveni la P. T. T. şi la C. F. R. 
pentru asigurarea şi remunerarea serviciilor speciale 
necesare la traficul postai pentru Giro şi Compen
saţiune. 

]$î$e vor tipări şi distribui imprimatele ne
cesare la rambursare deodată cu plasarea tvndu-

rihr de tei Banca Naţională, repartizându-se pe 
•judeţe şi comune astfel, ca să-se găsiască în ziua 
sa lu ta ră în fiecare localitate o cantitate proporţionată^ 

7. Se va da publicitate articolului 206 Şaint-
Germain şi 189 Trianon împreună cu programul 
operaţiunilor pentru detragerea coroanelor şi anume: 

a) primirea" coroanelor în gaj la singuraticele 
bănci; -

b) asupra gajului de coroane depuse se vor 
avansa sume proportionate după strictul necesar Ia 
plaţi de lefuri şi cumpărături de detalii de azi pe 
mâne. 

c) populaţia va fi raionată după băncile şi cas-
sieriiie, cari primesc coroanele detrase drept gaj şi 
liberează asupra lor avansuri în lei, avansuri, cari 
trebuesc să rămână de decontat la finalizarea lichi
dării Băncii Austro-Ungare. 

d) Guvernul Ţării rămâne responsabil pentru 
rambursarea coroanelor pe cursul de lichidare o b 
ţinut de'a Banca Austro-Ungară, iar până atunci 
acordă avansuri asupra cantităţilor de coroane de
trase şi îşi menţine dreptul, ca întru-cât la lichi
darea Băncii Austro-ungare nu s'ar obţinea echiva
lentul sumelor avansate, diferinţa avansata în plus 
să o incasseze în contribuţii de/a detentorii de 
coroane. 

e) Proporţia pentru acordarea avansurilor 
asupra coroanelor detrase şi primite în gaj se va 
stabili definitiv după terminarea detragerei tuturor 
coroanelor. 

8. Se va decreta ziua valutară astfel, că în 
preseara acelei zile, adecă Sâmbătă seara, vor tre
bui încheiate toate cărţile şi registrele comerciale 
la bănci, firme comerdale şi industriale, la auto
rităţi etc. chiar în faţa delegaţi lor autorităţi/or lo
cale, cari vor pute viza lor pe pagina cu linia de 
încheiere si soldurile se vor t ece asupra contului 
de «UNIFICAREA VALUTEIc ; începând cu ziua va
lutară nici nu se vor mai face, nici nu se vor mai 
conta plăţi, vărsămînie sau poziţii de coroane, ci 
toate sumele vor suna în valută de lei, iar preţu
rile vor putea diferi cel mult cu 5 % între singu
raticele pieţe din singuraticele localităţi ale ţârii. 
Ziua vaiuUră va fi q Duminecă şi publicul va fi 
avizat, ca penru această zi de Duminecă {ziua va-
lutară)- să fie pregătit ca cumpărături mărunte de 
mai i ainte. In z va valutară şi în săptămâna ur
mătoare toate băncile, mari şi mici tor fi obligate 
a primi, pentru ccm/s/o'u> stabilit, toate cantităţile 
de coroane depuse de public, ca gai, împreună cu 
propr ul numerar de coroane, trecându-le în »De-
pozitul de coroane*. Publicul va primi imediat chi
tanţe de gaj, în baza cărora a doua zi, eventual a 
treia zi banca depozitară va deschide părţi'or con
turi curente sau conturi de depuneri, după în pre-



jurări, acordând avansuri potrivite în lei, asupra 
gajului de coroane vărsate pentru detrager-. 

,; p. In ziua următoare zilei valutare, adecă Luni, 
se va pune în funcţiune Serviciul de Giro şi Com-
pensaţiuni. -

10. Urmează stabilirea şi publicarea avansului 
maximal şi a proporţiei cifrabile de escontentare a 
acelora, cari ar renunţa la pretensiunea lor asupra 
cursului de lichidare delà Banca Austro-Ungară. Aceşti 
cetăţeni ar fi obligaţi a restitui eventuala diferinţă 
în plus, ce au primit ca avans preste cursul delà 
lichidarea Băncii Austro-Ungare. 

11. Se vor centraliza şi se vor depune fondu
rile de hărtie-monedă a coroanelor detrase din cir
cul aţiune la Cassa de Depuneri şi consem naţiuni 
în fine; 

12. Se va proceda la lucrarea statisticei şi a 
raportului către Comisia de Reparaţiuni*. 

Ne întrebăm, unde ne-am găsi astăzi, dacă acum 
doi ani s'ar fi introdus serviciul de giro şi compen-
saţiune în Ţara Românească întreagă şi dacă coroa
nele ar fi avut acoperirea lor exactă, primită delà 
lichidarea Băncii Austro-Ungare ? 

De notat, că memoriul cu concluziunile de mai 
a fost datat la 19 Iulie 1920 şi a ajuns imtdiât la 
Ministerul de Finanţe. Ca document istoric acest me
moriu poate fi de interes pentru mulţi. Iată şi memoriul 
în întregime: 

* * 
Domnule Ministrul 

La invitarea Secretariatului general din Cluj al 
Onor. Minister de Finanţe, subsemnatul, ca fost şef 
al secţiei Datoriei Publice în acest secretariat genera!, 
îmi iau voie a Vă prezenta cu privire la memoriul 
comitetului de iniţiativă din Sibiu şi în cauza uni
ficării monetare; următoarele modeste observări. 

In general : -
Memoriul ignorează în mare parte art, 206 şi 

anexa acestuia din Tratatul de pace delà Saint-Ger
main, cum şi articolul corespunzător 189 din Tratatul 
delà Trianon. . 

* Memoriul nu cere nimic, nu pretinde nimic» ei 
anunţă delà început, că face, 3 propunerii dintre cari 
desfăşură pe larg numai o singură propunere, cursul 
de paritate 1:1.-

; Dar în tot textul memoriului nu se stabileşte 
absolut nici un obligament, nici o -responsabilitate, 
nici o garanţie din partea propunătorilor, sau din 
partea populaţiei, nici obligamente morale, nici mate
riale pentru consecinţele naturale, isvorând din accep
tarea ,ş i realizarea propunerilor făcute. Aceste condi^ 
ţiuni'fiind necesare, e de observat, că^: . -

~ Responsabilitatea moralănici nu ar FI suficientă, 
pentru-că populaţiunea, în numele căreia se fac.pro-
puneriie. este atât de variată în interesele ei, încât 

comitetul de iniţiativă nu produce argumentele eco
nomice şi financiare specificate după grupările de 
interese financiare. Dar memoriul negligă şi proba, 
că toate interesele grupelor, cari formează mozaicul 
economic financiar al Ardealului şi Bănatului ar fi iden
tice. Ar fi fost aici de specificat: interesele băncilor 
şi bancherilor, ale comercianţilor, ale industriei, ale 
funcţionarilor, salariaţilor şi tot felul de lefegii, ale 
marelui public consumator, ale sătenilor, ale orăşenilor, 
ale debitorilor, şi ale credi torilor, tot interese necon-
gruente.Tn special între divergenţele de interese ar fi 
fost de menţionat şi interesele contrarii ale credi
torilor îaţă de debitori. Această chestiune financiară 
este însă tratată în memoriul sibian cu argumente 
politice. ' ' 

Dar, dacă memoriul s'ar fi ţinut pe terenul pur 
financiar, ar fi găsit cu cale să preciseze diferenţele 
de interese, de grupări dinamice şi să arete conso
nanţa propunerilor sale cu resultanta dinamică finan
ciară, ori — prin digresiune — resultanta ciocnirilor 
de interese politice. 

Dar memoriul se preocupă de interesele comer
cianţilor, şi în parte ale creditorilor. 

Garanţia materială pentru urmările propunerilor, 
în caz de acceptare, încă lipseşte memoriului din 
chestiune. 

Admiţând aceptarea şi realizarea propunerilor 
acelui memoriu, consecinţple ar putea fi sau bune, 
sau rele. Dela propuneri desinterésate şi sincere se 
poate aşteptepta, ca pentru consecinţele păgubitoare 
propunătorii să-şi asumeze formal responsabilitatea 
materială. Dacă, deci, propunătorii ar fi convinşi de 
utilitatea publică absolută a propunerilor lor, ei ar 
stabili, că pentru toate daunele materiale, ce s'ar ivi 
în urma acelora, ei singuri, solidari cu întreagă 
populaţiunea, în numele căreia, vorbesc, vor trage 
singuri toate consecinţele şi vor restitui toate daunele 
până la un ban. ; -

De observat, că operaţiuni financiare pline de 
responsabilitate imorală şi materială, de importanţi 
istorică, nu se .pot determina sau modifica prin pro* 
puneri lipsite de garanţiile necesare şi suficiente. 

* # 
Observări speciale. 
Ii de observat, că din memoriu lipsesc mal 

multe momente,' cari ar fi fost necesare. Mai târziu -
se .vor observa şi unele mici inexactităţi ale memoriului."' 

. Memoriul nu încearcă să pipăie configuraţia apro
ximativă financiară, ori să facă o diagnoză gej iera lă^ 
sau specială financiari şL-economică. 

'Căci memoriul nu are în vedere nici cantitatea 
totala cifrabilă a coroanelor din Ardeal, nici a celor din 
vechiul regat, nici a celor din Bucovina; -preste;, tot ;' 
nu -se...interesează .de .un tablou de situaţie despre'1' 
cantitatea totală a coroanelor aflătoare pe întreg teri-
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torul României actuale. După cât transpiră din me
moriu, cititorul are impresia, că cursul de paritate 
1:1 se referă numai la coroanele din Ardeal, dar 
nuşila coroanele din Bucureşti, Galaţi, T.-Severin etc. 

Memoriul nu se interesează nici de cantitatea 
'•' cifrabilă a leilor din Ardeal, în faţa operaţiunei de 

Unificare. Din memoriu se poate crede, că în Ardeal 
nu se găseşte nici un „pol". 

Subsemnatul evaluează în mod aproximativ suma 
"totală a coroanelor în Ardeal Ia 6 miliarde, iar în 
restul României Ia alte două miliarde şi admite o 
eroare maximală de evaluaţie: plus minus 2 miliarde.*) 
De altă parte evaluez cifra totală a leibr din Ardeal 
şi Bănat la efectiv 1/2 miliard, inclusiv pretensiunile 
în lei ale Ardelenilor asupra pieţei din vechiul regat. 

Dar observ, că în Ardeal mai sunt ascunşi apro
ximativ 2 miliarde şi Jumătate de lei: în forma cumpă
răturilor făcute de către piaţa Ardealului, în curs de 
preste un an şi jumătate, pe piaţa vechiului regat. 

Admit, că la evaluarea leilor efectivi şi ascunşi 
în Ardeal sub diferite forme pot greşi cu o jumătate 
de miliard în plus sau minus, eeea-ce nu modifică 
mult configuraţia valutară. 

Am observat, că memoriul are în vedere numai 
rambursarea coroanelor din Ardeal, dar nu-şi dă 
seama de coroanele din vechiul regat, nici de leii 
din Ardeal. 

.Din această neglijare, resultă, că pentru memoriu 
este indiferent, dacă la rambursarea oficială vor trece 
câte-va puncte, în sus sau în jos, dar resultă şi o 
luptă, care se dă între leii din Ardeal şi leii din 
Vechia/regat. 

A face rambursarea al-pari, când un filer sau 
un ban, la un miliard, face zece milioane de lei, iar 

, la cea zece miliarde face 100 milioane, nu dovedeşte 
nici exactitate, nici echitate. 

Căci, dacă am prinde chestiunea cursului de 
rambursare cu seriozitatea, ce o merită filerul sau 
banul, ar trebui să ne dăm seama mai bine de impor
tanţa bilonului pentru unitatea monetară. 

In Ardeal bilonul cel mai mic este 1 coroană. 
Bilonul minimal, care-1 capătă un cerşitor astăzi în 
Ardeal este 1 coroană. Urmează, că unitatea mone-

, tară faptică in Ardeal este astăzi biletul de 100. coroane, 
' ' v Dar memoriul propune să se ramburseze 900 
milibane de lei fără echivalent de coroane, şi fără nici 
o explicare. Anume: într'o parte a sa memoriul află, 
că : relaţia admisibilă ca consecvenţă logică a trata
tului, de pace este de 91 lei pentru 100 coroane, 
un curs dedus prin francii elveţieni, prin mărcile 
germane pe vremea situaţiei create de tratatul dela 

Notă. *) Realitatea a confirmat, după un an, perfect eva-
luaţia empirică a autorului. Din studiul D-lui I. G. Bibicescu 
'Guvernatorul Bâticei Naţionale se ştie; că totalul coroanelor, 

. schimbate .a fost 8.7 miliarde, din cari in Ardeal 6 & miliarde. 

Bucureşti. Cu toate acestea întreg memoriul argumen
tează pentru propunerea parităţii 1:1. 

Or, între paritatea 1:1 şi între paritatea recu
noscută de însuşi memoriul ca îndreptăţită Ia 100:9i 
este o diferenţă de aproape un miliard de lei, la 
schimbul cantităţii de aproape 10 miliarde, o dife
renţă, pentru care memoriul nu pretinde echivalentul 
în coroane. 

Se naşte întrebarea : Cine va face o astfel de 
rambursare şi de unde se va cinsti un miliard de lei 
fără contravaloarea admisă de memoriu în relaţia de 
100:91? Şi ce se întâmplă cu diferenţa, ce ar rezulta 
din rectificarea acestei relaţii de 100:91, despre care 
memoriul susţine, că „cursurile arătate vor trebui 
controlate şi verificate pe baza cotelor oficiale, care 
nouă nu ni-au stat la dispoziţie"??? 

De fapt, nu este nevoie de concluziuni trase din 
tratatele de pace atunci, când se găsesc în ele chiar 
articole, cari stabilesc în mod positiv, că : condiţiile 
de rambursare ale coroanelor aparţin guvernului,. că 
coroanele atât cele din Ardeal, Bănat, Bucovina, cât 
şi cele din restul României vor trebui prezentate prin 
Guvern la Comisia de Reparaţiuni, care după lichi
darea şi în conformitate cu resultatul lichidării Băncii 
Austro-ungare va da la mâna guvernului un certificat 
cu dreptul la activul băncii de sub lichidare şi. că 
afară de activul de sub repartiţie ntci un detentor de co
roane nu are vre-un drept de recurs nici contra guvernului 

! român, nici contra altui guvern şi în fine, că detentorii 
bancnotelor de coroane îşi pot validità coroanele lor 

1 numai prin guvernul, ţării. , 
j Dar memoriul nu se gândeşte la resultatul lichi

dării Băncii austro-ungare, deşi, ori-cum s'ar face 
• astăzi rambursarea coroanelor în Iei, guvernul ţării va 

trebui să răspundă la timp despre diferenţa dintre cursul 
I de rambursare şi dintre cursul de lichidare a Băncii 

Austro-Ungare. Căci, dacă hu se nimereşte, cursul 
1 exact egal: cel de rambursare cu cel dela lichidare, 

atunci la tot cazul se va găsi păgubit uuul din doi: 
( ori Tezaurul public, ori detentorii de coroane. Iar 

păgubitul, ori-care ar fi el: ori Tezaurul',Public,' ori 
deţentorul de coroane, nu poate fi obligat să renunţe 
la despăgubire. Ori, dacă Ministerul de Finanţe con
tractează astăzi un împrumut la Banca Naţională, 
aceasta este obligată să renunţe ea şi. Ja capitalul 
împrumutat ş i , l a acoperirea echivalentă? ? 

Aşadară, ori care ar fi guvernul ţării Ţării în 
ziua, când resultatul lichidării Băncii Austro-Ungare 
este cunoscut, Guvernul va trebui să . răspundă; ori 
într'un fel, ori într'altul de diferenţa dintre cursul de 
rambursare şi cursul dela lichidare. . . 

Căci: „A.des conditions qu'il leur appartiendra 
de déterminer" (art. 205 Saint Germain); nu însem
nează câtuşi de puţin, că guvernul vremelnic ar fi 
îndreptăţit să tragă dunga preste diferenţele dintre 
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aceste condiţiufu şi dintre fesultatul lichidării băncii 
Austro-Ungare, stabilind o relaţie arbitrară. 

Atunci cine şi cum va acoperi aceste diferinţe? 
Mai e de abservat, că din memoriu lipseşte con

cluzia logică, ce ar trebui dedusă din faptul detra-
gerei coroanelor de pe piaţa română. 

Concluzia ar fi, că în coroanele de astăzi noi 
avem leii de mâne şi ar trebui de purtat o deosebită 
solicitudine valutei de lei, al căreia este viitorul, decât 
valutei de coroane, a cărei sentinţă de moarte este 
executată. 

Este de observat, că nimeni nu doreşte sincer 
perpetuarea valutei de coroane, tradusă simplu pe 
româneşte în „lei", căci, dacă ar dori-o aceasta, atunci 
nu s'âr propune nici un fel de paritate „pentru ram
bursare", ci s'ar propune ceva mai logic şi anume: 
să se decreteze simplu egalitatea coroanelor cu leii 
şi să cruţăm cheltuielile de imprimare a hârtiei mo
nedă, apoi cheltuielile de rambursare, cheltuieli, cari 
în total pot face, după preţurile de astăzi cam 1 mi
liard de lei. 

Să presupunem, că cine-va ar avea libertatea 
să facă pe răspunderea sa „nmbursarea" coroanelor 
pe paritatea dorită 1:1, mă întreb, cu ce s'ar putea 
acoperi cheltuielile de imprimare şi de rambursare, 
dacă relaţia este de 1:1?? Cine să plătească aceste 
cheltuieli, dacă ele sunt 'de pr isos? Poate Statul? 
W r B a h c ă ' N a ţ i o n a l ă ? Ori altă bancă de h emisiune, 
care ar trebui înfiinţată cu obligamentul natural să 
lichideze ea şi Banca Naţională şi Banca Austro-Un-
gară? Dar şi atunci, cine să plătească cheltuielile de 
rambursare: leii ori coroanele? Căci, dacă se admite 
paritatea de 1:1, atunci nu se poate admite: „ram
bursarea". 

Observ, că din memoriu lipseşte o indicaţiune 
precisă, cine să facă operaţiunea detragerei şi a ram
bursării? 
.'*•' Totuşi rezultă din diferite pasagii, că memoriul 
doreşte emisiunea biletelor de stat în cantitate ilimi-
tată, detragerea privilegiului Băncii Naţionale şi re
nunţarea la ori-ce bancă de emisiune, care să mai 
stea sub controlul public al pieţei financiare interna
ţionalei. 

Am observat Ia început, că memoriul tratează 
această chestiune financiară cu rezoane politice, pro
pune remedii şi mijloace politice şi se aşteaptă... so
luţia financiară a problemei. 

Dar o problemă financiară nu admite tratamente 
politice. Contrar, rămâne în cazul cel mai bun neso-
luţibfiată, dar este şi cazul, că se poate strica şi apoi 
se răsbună, agravându-se, în loc să se soluţioneze. O 
problemă financiară se poate resolva exclusiv pe cale 
financiară. * ' 

- Urmărind resolvarea acestei probleme' financiare, 
care «ste: unificarea valutei, comitetul de iniţiativă, 

deşi are două căi financiare i a dispoziţie, totuşi ur
mează calea politică, a treia. 

Căci, o cale financiară duce prin coroane. Ar fi 
fost de iniţiat un consorţiu puternic financiar, care 
să adune singur toate coroanele, care, şi având apoi tot 
stocul de coroane în mînă, să tracteze şi să se târ
guiască acolo, unde, atunci, când trebue. Aceasta nu 
s'a făcut. 

Iar calea a doua era prin Iei. Comitetul de ini
ţiativă era dator să iniţieze imediat vânzarea efecti
vului de 1/2 de miliard de Iei din Ardeal pe paritatea 
de 1:1. Şi, nu se găseşte în tot Ardealul şi Bănatul 
un singur om, care să-şi vânză leii pe cursul de una 
coroană. 

In memoriu se susţine într'un loc, că stabilindu-
se o relaţie de schimb mai nefavorabilă, sau făcându-
se o rambursare parţială, Ardealul va fi lipsit de ca* 
pitalul necesar la exploatările industriale, agricole, 
comerciale etc. 

Dar, chiar dacă s'ar face rambursarea coroane
lor în relaţia d î 2 sau 3 M pe o coroană, nici atunci 
Ardealul n'ar avea capitalul necesar pentru exploatâr 
rile sale între împrejurările actuale. Ardealul suferă 
azi de criză de numerar pentru ori-ce exploatare in
dustrială, agricolă, comercială etc. 

In tot decursul răsboiului nu a existat în Ardeal 
o circulaţiune monetară. In locul circulaţiunei a lost 
un torent, o lavină de hârtie monedă. Totul eote 
tezauriat, iar torentul de emisiune a încetat. 

Astfel, în mijlocul unei scumpete crescânde,, 
astăzi această piaţă aridă nu mai are, cu ce să se 
satureze. O întreprindere cât de mică şi modestă. în
ghite 3—4 milioane coroane pe an şi de budgetul 
intreprinderei mi garantează nimeni, pe un an înainte. 
Nici jumătate din industria Ardealului nu poate fi 
ţinută astăzi în funcţ'une cu coroanele disponibile şi 
susţin, că nici dacă s'ar întrei stocul disponibilităţilor 
de coroane, industria Ardealului nu s'ar putea :ţinea 
în funcţiune un an de zile. 

Dar apoi industria, care se naşte acum şi- este 
în faşe? De unde să-şi primească alimentaţia un 
copil in faşe, dacă mama Iui moare de foame? • 

Mai e de observat, că în Ardeal nu există .un 
scont oficial. Este însă unul real. Acest scont real în 
Ardeal este astăzi cam de 40—50% şi greşesc cu 
20—30% în plus sau în minus. In cazuri escepţio-
nale se găsesc bani şi cu 10%, dar sunt bancheri, 
cari cer şi 7Co/0. fără să se emoţioneze câtuşi de puţin, 
când debitorul intenţionează beneficii de 200—300t/„. 

Atunci se naşte întrebarea, ce efect va avea 
rambursarea pe paritatea propusă 1:1 asupra u n 
tului? Răspunsul e, că chiar şi în cazul rambursării 
pe paritatea propusă de memoriu: scontul,sş, H va 
urca în loc şă scadă. Spiritul de speculaţieia.-întiat 
atât de adânc în. sufietal unui .părţi : a populatittiiei, 
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încât, lipsind într'o zi obiectul speculaţiunei de 
schimb: coroanele, clasa speculanţilor de valută este 
predestinată să se arunce cu toată energia asupra 
scontului, pe care îl vor urca, indiferent de cursul 
rambursării coroanelor. Ar fi de luat măsuri preven
tive Contra acestui pericol iminent, căci scontul s'ar 
urca chiar şi atunci când, în lipsa măsurilor necesare, 
rambursarea coroanelor, s'ar face pe cursul de 2—3 
lei ; la o coroană. 

Dar, să analizăm situata leilor din Ardeal. 
Sunt leii din Ardeal, cari protestează cu toată 

energia naturală, ca din 10 Iei să se piardă 25 lei şi 
sălrrraî rămână numai 10 lei. 

. Căci iată socoteala leilor aflători in Ardeal. 
Toate cantităţile de mărfuri cumpărate în curs 

de aproape doi ani de către Ardeal din piaţa vechiu
lui regat, "sunt contravaloarea leilor cumpăraţi cu co
roane, Ori, dacă nu, sunt simpla contravaloare a lei
lor 'din regat deplasată de cassele de comerţ de pe 
piaţa vechiului regat pe plaiurile Ardealului. Soco
teală curată: o marfă cumpărată în Bucureşti cu 100 
lei,' se vinde astăzi în Ardeal cel puţin cu 350 co
roane. Această influinţare a pieţelor una asupra alteia 
a răsturnat - de mult egalitatea forţei de cumpărare a 
unităţilor monetare provinciale pentru articolele indi
gene, provinciale. A trecut demul t timpul, când forţa 
de cumpărare a coroanei în Ardeal era egală cu 
forţa de cumpărare a leilor în regat pentru articolele 
produse la faţa locului. Aceasta este astăzi o simplă 

•chestie de speculă, ori, nu este nici o speculă în 
preţul de 350 coroane pentru o marfă cumpărată în 
Bucureşti cu 100 lei. Care negustor poate avea acum 
tăria de suflet să renunţe atât de uşor la triplarea leilor 
săi," când i se dă posibilitatea aceasta prin postulatul 
1:1 ? Care valutier ardelean, după schimbarea leilor 
în coroane, este în stare să renunţe cu mărinimie la 
„ultima lovitură", când în sfârşit leii trebue să se 
tripleze în conformitate cu paritatea 1:1 ? Se poate pre
supune măcar un singur moment, că valutierul arde
lean îşi va selecţiona conştienţios coroanele sale şi 
va zice la rambursare: acestea sunt coroanele mele 
cele adevărate şi acelea sunt coroanele, pe care 
le-am cumpărat cu lei? Aceasta este marfa mea cum
părată cu coroane adevărate şi aceasta este marfa 
cumpărată cu leii, pe cari i-am cumpărat cu coroane, 
pe cursul zilei? Aşa, că propunerea de paritate pre
supusă ca acceptată, se va da în sfârşit şi ultima 
lovitură, prin care triplarea leilor din Ardeal urmează 
a se face sub scutul oficialităţii Statului Român. Că 
ce se va alege din bietul public consumator şi ce 

irchie a pieţei ardelene s'ar provoca prin o astfel de 
•rrsare, dacă negustorii din vechiul regat, depla-

i marfa de lei în coroane o rambursează al 
*elegem cu toţii. Cartea de 10 lei loco Bu-

azi aici 35 coroane şi mâne cele 35 co

roane sunt 35 lei. Deei, dacă rambursarea coroanelor 
renunţând la paritate, s'ar face pe cursul zilei, eu am 
perdut aici 25 lei şi mai rămân numai 10 lei din cei 
zece lei. 

întreb, care va fi forţa Statului să forţeze ma
rele public consumator să plătească în Ardeal 350 
lei pentru 100 lei? 

Ce măsuri de retorsiune, ce măsuri de control 
trebuie să ia Statul pentru această „ultimă lovitură" 
a speculaţiunei ? *) . 

Cu cât se va urca budgetul Statului pentru plă
ţile sale din Ardeal, dacă guvernul acceptează pro
punerea memoriului, ori dacă se abate dela cursul 
de zi? 

Nu se poate crede, că este de datoria guver
nului să ordoneze triplarea leilor în Ardeal, nici ur
carea leilor din Ardeal faţă de ceilalţi lei nici cu un 
singur ban, anume: nici măcar pe o săptămână. 

Chestiunea unificării monetare este o opera
ţiune de chirurgie financiară, operaţiune, care. va 

| trebui ţinută în strânsă legătură cu a doua opera-
• ţiune chirurgicală financiară asupra aceluiaşi corp: 

regularea valutei. Memoriul nu aminteşte nici o 
.': legătură organică între unificarea vaiutei şi regularea 
' valutei. 
| Din toată operaţiunea grea a regularii valutei 
1 memoriul nu aminteşte decât de „reducerea inflaţiei 

monetare", despre care susţine, că trebue făcută se
parat şi independent de unificarea valutei. 

| In repeţite rânduri în memoriu se susţine, că 
operaţiunea detragerei coroanelor este dureroasă şi, 
pentru-ci să se elimineze durerea din această opera
ţiune, singurul mijloc este acceptarea relaţiei de 1:1. 

' Dar, care medic chirurg se emoţionează de durerea 
pacientului atunci, când are de făcut o operaţie vi
tală, scăpând din vedere tratamentul aseptic, aplicarea 

1 uneltelor chirurgicale, observarea momentelor diag-
• nozei, anatomia, neglijând toate ordinele chirurgiei şi 
' riscând astfel întreg succesul operaţiune!? " 

E de observat, că durerea sub operaţiunile du
reroase nu se poate trata decât numai cu ânestesie 
şi că Ia nici un caz două operaţiuni atât de grele nu 

! se pot zădărnici reciproc prin consideraţiuni senti
mentale de durere, căci este în joc vieaţa orga
nismului. 

Mai înainte am observat gradul intensitate al 
durerei care se exprimă numai prin cursul de schimb 
la rambursarea integrală. 

In consecinţă observ acum, că, cursul de 
schimb (durerea) se va trata corect: numai cu ânes
tesie totală. 

») Verificarea a făcut-o Consiliul de Miniştri prin (urna-" 
Iul, care a redactat ordonanţa specială pentru preturile mărfu
rilor in relaţia de 1:3-50 „Gazeta Oficială" Nb 26 din 4 S e p t 
1920 Ordonanţa No. 290—470 Min. Interne. . 
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- Căci cursul, in mod consecvent, rămâne a se 
stabili precis şi definitiv numai după săvârşirea ope- < 
raţiuniei, când nu va mai fi nici o coroană pe întreg : 

cuprinsul României de azi. I 
Dar anestesia? i 
E de observat, că la detragerea coroanelor din 

circulaţiune este necesar, ca mai întâiu 8 0 % din 
stocul de coroane din circulaţiune trebue să devină 
d e prisos şi aceasta prin instituirea de urgenţă a 
serviciului de giro şi compensaţiune. Aceasta este 
aplicarea anestesiei totale, acesta este primul pas de ' 
făcut într'o proximă şi urgentă conferenţă a tuturor | 
băncilor mari din România întreagă, conferenţă, care 1 
trebue iniţiată imediat din partea Ministerului de fi- ! 
nanţe, astfel, ca în ziua valutară a declarării coroa- ! 
nelor ca scoase din circulaţiune, acest serviciu să 
înceapă a funcţiona pe întreg teritorul României. 
Această conferenţă, care trebue chemată de urgenţă, 
va stabili primele legături de giro cu condiţii de re
ciprocitate şi raionarea terenului d e operaţiuni. 

Observ, că acest pas, al anestesiei totale, pentru 
regulareâ valutei este >tot atât de necesar, chiar 
şi în cazul, când, prin imposibil, rambursarea co
roanelor s'ar face pe cursul de 3 lei la o coroană. 
Căci numai prin anestesia financiară oferită de ser
viciul de giro şi compensaţiuni se va putea proceda 
şi la unificarea şi la regulareâ valutei. 

Până aici am avut de observat, ce lipsea din 
memoriu. 

De aici în colo vom observa şi câteva mici 
inexactităţi. 

Aşa de ex. memoriul vorbeşte despre tendin- ( 

tele neîndreptăţite ale politicei financiare şi econo
mice de a se urca în mod meşteşugit valoarea Ieulu1 

faţă de coroane înlăuntrul Ţării. 
Acum, dacă politica financiară o fac cassierii , 

delà C. F. R. în Ardeal, unde taxele stabilite în lei 
şi traduse pe relaţia cursului de zi în coroane, cas
sierii beneficiază în profitul lor personal de 75 lei 
la fiecare sută de lei, atunci, de sigur, că această po
litică financiară nu este oficială. Cazul se întâmplă 
foarte simplu. 

Direcţia generală C. F. R. a stabilit taxa de 100 j 
lei pentru cutare bilet, care după relaţia cursului de J 
zi face 350 coroane. Casierul cere delà pasager 350 j 
coroane şi pasagerul n'are decât lei. Câţi lei face 
a s t a? — 175 Iei este răspunsul promp oficial şi ca- { 
zu r este ruşinos, pentru-că s'a întâmplat în Cluj cu 
Români de-ai noştri, reîntorşi din America şi într'a- j 
devăr nu aveau la sine decât lèi. După noi aceasta 
nu este o politică financiară, ci este o simplă pun
găşie ordinară, particulară. 

Am înţelege, să se facă un arbitraj pentru 100 ' 
coroane de rambursat în lei, pe diferitele pieţe ale j 

Europei şi apoi să se tragă o comparaţie cu cursul 
coroanelor la Bucureşti şi apoi consecinţele. Ar fi de 
arătat după rapoartele telegrafice, că 100 de coroane 
cotează în lei : 

la Viena . . . . ' . . 26.— Lei 
„ Bpesta . . .. . ^ . 27.— „ 
„ Praga . . . , . . 2 2 — „ 
„ Berlin . . . . . . 2 1 . — „ 

Zurich . 27.— „• 
iar la Bucureşti . . . 29.— „ 

Dacă memoriul ar proceda aşa, alunei ar fi 
exact. Dacă ar fi exact, atunci s'ar naşte întrebarea: 
cine a măiestrit această relaţie între lei şi coroane 
la Praga, Viena, Berlin, Budapesta etc. şi pentru-ce 
cursul coroanei este mai urcat în Bucureşti decât în 
străinătate? Adecă coroanele din Bucureşti nu tre-
buesc şi ele rambursate? 

Or, iată o contradicţie: ^ 
Memoriul pledează categoric pentru apărarea 

populaţiunei ardelene contra ruinării totale prin o 
rambursare sub 1:1 integral. 

Acelaşi memoriu se întemeiază tot atât de solid 
pe afirmarea „enormelor bogăţii" de sub şi deasupra 
solului, agricultura, industria, minele, isvoarele de ga-
zuri metan şi pădurile „Ardealului". • 1 

De observat, că aceste două teze se exclud re
ciproc. 

Căci una din două: ori Ardealul se ruinează to
tal şi atunci toată bogăţia lui zace în hârtia monedă, 
ori populaţiunea Ardealului dispune de bogăţii enorme, 
cari trebue să fie în afară de hârtia monedă şi:atunci 
ea nu se poate ruina total nici chiar prin arderea 
hârtiei de coroane. Mai exactă ar fi ultima alternativă. 

De observat, că memoriul nu face o distincţie 
necesară în averea naţională a Ardealului. Nu distinge 
între averea populaţiei şi între averea Statului. 

Ne permitem deci a distinge; averea naţională 
a Ardealului în partea ei aparţinătoare particularilor, 
în majoritate covârşitoare este astăzi liberă de ori-ce 
sarcini. 

Din contră averea Statului, în Ardeal este gre
vată cu datorii enorme, pentru cari Ardealul singur 
şi de sine, este insolvent. 

Se naşte acum întrebarea: la achitarea preţului 
de răscumpărare a averilor fostului Stat Ungar, apar-* 
ţinătoare astăzi Statului Român, oare fraţii din toate 
provinciile României Mari se vor împărtăşi ei în mod 
egal? 

Sau frăţii Ardeleni vor plăti ei singuri tot preţui 
de răscumpărare ale .averilor publice din Ardeal? 

Ori preţul de răscumpărare ale averilor publice, 
pe care România va trebui să-1 livreze prompt la 
mâna aliaţilor în contul de despăgubiri datorate de 
Ungaria, este numai o ficţiune? 



Ar fi de observat, că acesta este un obligament 
financiar istoric şi este necesar a stabili precis răs
punderile materiale, chiar fiind vorba de fraţi în fa
milie, pentru-că „socoteala deasă e frăţie aleasă". 

Iată întreagă populaţiunea Ardealului înaintea ^ 
noastră şî facem două categorii: de-a-dreapta toţi cei t 

ce pretind schimbul pe 1:1 şi de-â stânga pe cei, \ 
cari se mulţămesc cu ce dă târgul. Atunci se va zice 
la dreapta: „Toţi, cari vreţi 1:1, iscăliţi această 
cambie, că veţi plăti singuri tot preţul de răscumpărare 
alaverilor Statului din Ardeal!" iar celor din stânga: 

Voi nu veţi iscăli nici o cambie, pentru-că preţul 
de răscumpărare se împărţeşte în mod egal pe toţi 
fraţii din România Mare, ori această datorie o plă
tesc numai cei, cari au cerut 1:1: 

Este cazul, că toţi deputaţii, senatorii şi toţi de-
tentorii de coroana, cari cer relaţia de 1:1, siint che
maţi să iscălească aceas'ă cambie la ordinul Puterilor 
Aliate. 

Momentul este destul de grav. 1 

Acest obl 'giment de plată este ceva diferit de 
argumentele şi obiceiurile politice, deoarece în pri
vinţa cambiilor politice diferitele partide din România • 
au păreri diferite. 

Dar răscumpărarea averilor Statului în partea 
dîn Ardeal Ia ordinul aliaţilor, în contul despăgu
birilor de răsboi datorite de Ungaria, nu se poate 
face prin Oambii politice, ci numai prin cambii comer
ciale de prima bonitate. 

Contrar, vom fi simplu „ e x e c u t a ţ i ' c u tot Ar
dealul şi cu toate enormele noastre bogăţii din partea 
Marilor Puteri, cari ştiu să respecteze obligamentele 
de plată, chiar şi când ele nu sunt cambii. 

„ : Şi-acum să spună cineva, câtă mai este partea 
negrevată a Ardealului, pentru-ca aceasta să se afec
teze ca acoperire la hârtia-monedă coroane? In 
memoriu hu se spune nici aceasta, precum nu se spune 
nici, că răscumpărarea averilor Statului în această 
parte o va face singură populaţia din Ardeal. Atunci, 
unde este acoperirea coroanelor, afară de activul 
Băncii Austro : Ungare? 

Ce priveşte creanţele, memoriul propune destu* 
de clar, dar nu tot atât de precis, că şi ele să se 
treacă pe paritatea de 1 :1 . Lipseşte numai determin 
narea creanţierilor. Căci, pentru-ca să existe creanţe, 
t r ebuesă existe creanţierî, iar creanţierii sunt împărţiţi 
în două tabere contrare pe acelaşi •teritor: creditorii 
dinttro parte şi debitorii din cealaltă parte. • 

. Aşadară nu ni spune în numele cărei tabere a 
popuiaţiunei facem paritatea 1 : 1: în numele credi-

••toa-flor,' te rnimele ti&ttoriTor ' sau-' în numele amân-Ş 
durora ? 

E uşor de înţeles, că Tratatul 1 de pace aplică 
aceeaşi măsură şi pentru tabăra creditorilor fi pentru 

tabăra debitorilor, deoarece ei aparţin nouilor state 
diferite, dismembrate, nou formate? sau mărite /din 
Austro-Ungaria, iar creanţele acelora nu se rambur
sează, ci se compensează prin lichidare delà Stat; la 
Stat, delà guvern la guvern, când resultatul compen-
saţiunei reciproce dintre State este o cifră relativ 
mică faţă de sumele din circulaţiune şi când este 
vorba de o măsură de echitate internaţională bazată 
pe reciprocitate. Dar noi nu suntem îndreptăţiţi să 
vorbim in acelaşi timp şi exact în acelaşi fel şi ca 
advocaţi ai debitorilor şi ca advocaţi ai creditorilor. 
De ex. eu aş accepta propunerea de 1:1 pentru ta
băra creditorilor, astfel, ca ei să-mi. pretindă numai 1 
coroană pentru Un leu. : Dâr pentru tabăra debitorilor, 
de faţă şi viitori, aş accepta, să-mi plătesc datoriile 
mele de coroane în lei aşa, cum dă târgul, numai nu 
astăzi.. '/•" -*: 

E clar, că pentru creditori,relaţia de 1 >. l este 
mai avantagioasâ decât pentru debitori şi invers. 

Logic ar fi aşa: După-ce transformarea atinge 
în mod egal şi activele şi pasivele, zace in interesul 
creditorilor să-şi menţină cifrele mari de pretejisjiuni, 
pentru-că, caeteris paribus, renta se cifrează mai sus, 
iar acolo unde lichiditatea băncilor şi a bancherilor 
este în funcţiune de cifrele mari de dobânzi, lichidi
tatea suferă, urmează criza din lipsă de numerar 
lichid. Ar fi ajuns la chestia crizei pentru l i p sa .de 
numerar, criză care există şi astăzi ^ i va continuai să 
existe chiar şi după rambursarea coroanelor pé-pari-
tate; s'ar fi ajuns la chestia scontului, care nu "este 
în funcţiune de paritatea 1:1, ci în' funcţiune directă 
de criza de.numerar în , faţa preţurilor şcuţnpe .de 
astăzi şi în faţa lăcomiei «nesfârşite a unei vpdrţiy, din 
populaţiune, după câştiguri maximale, dar heitraxi-
malizabilé. 

Căci din memoriu mai lipseşte şi o altă ches
tiune ardentă. Lipseşte o mică propunere concretă şi 
motivată pentru chipul, cum se află .de. bine, să se 
reguleze valuta ţării după unificarea ei. 

Că va rămâne* cursul leului în Paris tot 28 cen
time în vreme ce la Bucureşti leul cotează numai 25 
centime, ori va fi cursul leului în Paris 12 centime, 
în vreme ce leul va cota la Bucureşti numai 4 centime? 

Domnule Ministrul 

In conformitate cu vederile arătate mai sus, dacă 
îmi este permis a schiţa aici un program de acţiune, 
care s'ar putea aplica cu răspundere deplină lă opera
ţiunea unificării valutare, iată acest program: . . . " , ,ur 
mând aici programul arătat la începutul : acestui 
articol. 

• - - * • • : • • - - , • " - . ; - ' . 
* * . • 

Ea fel însă cu celelalte memorii nu a fost 
acceptat nici acesta. •*••''*••' 
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Rezultatul este situaţia, în care ne găsim: inflaţie 
^a stocului de emisiune paralelă cu criza de numerar 
cauzată de tezaurirea biletelor şi de plăţile efective 
pe o piaţă suferind de scumpetea preţurilor. 

Tot ce ne mai rămâne de făcut ar fi: stăruinţa 
de a reda circulaţiunei cele 4—5 miliarde tezauriate 
de populaţie şi de a reduce plăţile efective la cifre 
minimale prin serviciul de giro şi compensaţiuni 
siştemizat pentru ţara întreagă. 

Vasile Vlaicu. 

O mică „neînţelegere". 
-CAZUL „ELLENZEK". — 

Luni seara în 24 Ianuarie s t v. (6 Februarie 
st. n.) o mulţime de vie-o câ teva mii de persoane, 
în majoritate studenţi delà Universitate au aranjat 
şi au executat o manifestaţie în redacţia şi admi
nistrera ziarului „Elenzek" din Cluj. de pe urma 
căreia numitul ziar susţine, că ar avea o pagubă de 
o jumătate milion Iei. Alţii s u i t de părere, câ paguba 
să fie între 50 000 şi 80.000 lei. 

Acuma pagubă, ca paguba, da . . . motivul nu 
este tccmai clar. Vorbind despre cauzele acestei 
manifestaţii însuşi ziarul „Ellenzek" nu a ajuns la 
nici o concluzie definitivă, in repet te rânduri susţine, 
că motivul a fost o mică neînţelegere- Anume, cu o 
zi mai jnainte de sărbătoarea unirei ţărilor româ
neşti, ziarul „Ellenzek", ca bun român, â ţinut să 
facă şi el, ca şi celelalte ziare, apologia unirei. F e -
care în felul său Iar .Ellenzek* trăgând, conform 
ideilor sale numai concluzia din actele făurirei 
României mari, arăta,/|câ tot rezultatul unirei este o 
universitate românească în Cluj, care numără 3, zis: 
trei studenţi, cari şi ei dorm la cursuri; adecă mai 
are şi un alt rezultat această unire românească şi 
anume o clinici a universităţii, unde întră "oamenii 
întregi sănătoşi şi n u m a i ies, ci îi scoate în patru 
scânduri, fiind că medicii românii aşa ştiu să caute 
sănătatea oampnilor.J Articolul era ch'ar ilustrat cu 

-scena somnului^studenţilor şi cu sicriel\ r cari ies 
delà clinica românească, pent u-ca să înţeleagă ji 
Cetitorii, cari n'au destjlâ răbdare sâ citească, ce 
mare ispravă a mai ieş t şi din unirea Românilor. 

Adecă, studenţii delà Universitatea română din 
Cluj, voind să dovedească, că : 

1) ti nu sunt numai trei inşi şi 
2) că ei nu dorm, 

au ieşit sâ se răzbune contra ziarului „Ellnzek", şi 
au devastat redac ţa şi adminstraţia pentru acel Fleac 
de articol,de gazetă. E drept, că de cassa de bani 
nu s'au atins, tot atât de edevtrat e, câ n'a fost 
absolut nici un mort, nici un rănit şi că ruina com
plectă i 'a făcut în câte-va minute. Dar tot ziarul 
„Ellenzek" zice, că manifestaţia s'a făcut dintr'o mică 
neînţelegere. 

Deoarece insă nu explică în ce constă neînţe
legerea", i o spune-n noi. Anume 2 i a r u l „E lnzek , este 
un ziar ve?hiu în Ardeal. In coloanete Iui s'au scris 
multe Intre altele şi procesul memorandului. Aşa că 
la 1894, când străzile Clujului gemeau de întemniţaţi 

români ai procesului memorandului şi când dealurile 
Feleacului erau pline de manifestanţii români, cu ze
cile şi su'ele de mii: de oameni gata să pustiascl 
Clujul cu „EHenzek* Cu tot. sâ n u m a i fi rămas piatră 
pe piatră, atunci nu era vorbă de un articol atât de 
plauzibil ca cel de acum, nu era o simplă batjo-
curire a studenţilor români şi a clinicilor româneşti 
ci era vorbi de ceva mai grav şi totuşi sutele de mii 
de români (cari au manifestat atunci contra crimei 
adusa de justiţia ungurească faţă de Lucaciu, Raţ u 
etc. etejnici nu sau mi şca t ' de pe dealul Feleacului. 

Cum se face deci, că chiar acum din curat' senin 
pentru o nimica toat#, se năpustesc asupra sfântu'ui 
locaş de cultură: redacţia şi adminstraţia „Ellenzek". 

De sigur, câ e o mică nen ţe l egce la mijloc. 
Căci,' dacă de sfânta ziua Unirei, noi românii 

ne batjocurim Vioi între noi din motive politice, o 
suferim, pentru că romanul aşa are obiceiul: se bo
tează reciproc cu vorbe de ponos, şi câte-odată 
nume'e de batjocură a |unge poreclă, ba chiar 
porecla în renume. Un lucru însă nu 1 sufere' fra
tele român : nu sufere, -c* s ă i batj6cureas:ă 
un strein Atunci se înfurie şi, Doamne fereşte, 
poate să cadă în păcat - Aici poa'e fi neînţele
gerea, deoarece'ori Cât de mult .ar zice ziarul „Ellen
zek* câ este român bun, nil prea găseşte creză-
mint . Aici este neînţelegerea, pentru că dacă ziarul 
„Ellenzek" ar -fi românesc, ar putea să scrie despre 
instituţiile româneşt i ori-ce batjocură. Dar aşa ? 

Şi-apoi mai are românul un nărav, care dă 
prilej Ia mici neînţelegeri. Aşa de pildă, românul 
este in stare să sufere ani dearândul batjocuri, 
ocări, opresiuni, 'bătăi, sufere şi rabdă. Adună în 
sufletul lui tqţ amarul, apoi d e o d a t ă explodează 
dintr'o nimica toată Şi atunci zice, ' ă : 

vfsl varsă năcazul". 
In privinţa aceas ta - românul se deosebeşte de 

ungur, care şi el îşi varsă năcazul, cu deosebirea, că 
şi-1 versă momentan şi î n c a p e ce i cade în mână. 
Prin urma^lf fn cazul acesta al ziarului „El|erize*k*, 
ciobanul Iul Petâfj n'ar fi tras cu ciomagul în capul rhă-
garulut, ei _ar fi nipt simplu u n număr de gazeta, 
uin coniea', românul, cu firea lui, în cazul ciobanului 
lui Petfft ar fi simţit adânc: vorba poetului , ; ; . , ; ; 

. . . Jn durerea mea nebună 
Aş lua pămâbtul într'o mână^ 

Şi-aş şvârli în : .* î c ^ 

deşi de alt fel românul e bm blajin, evlavios ţi religios. 
Aşa-câ şi firea românului dă prilej la câte-o 

neînţelege-e, fiind câ el t o t suferă si rabdă, rabdă, 
până şe umple, apoi se varsă v Ce e drept, se varsă 
rar,' fiind câ are un suflet mare, încap în el multe, 
multe năcazuri. 

De aici mica .neînţelegere" cu EllenzeV, care 
ar putea să scrie de-aici încolo multe, multe batjo 
curi la adresa românilor şi a instituţii lor româneşti 
până se va umplea din nou, ca să se verse. 

Moi însă nu dăm sfatul acesta. 

„Na spera şi nu ai teamă", speranţa şi frica sunt'tele 
mai egrete sarcini din bilanţul văstru? Ele se pot^feilansa numai 
prin o convingere deplin întemeiată şl prin siguranţă. - • ••.-.< 



CRONICA S i m P L A . 

F u z i o n a r e a băncii Erdelyi B a n k din Cluj cu 
Banca de Cred i t Român din 'Bucureş t i . Institufu 
financiar Erdelyi Bank din Cluj, care a însemnat un 
factor economic important în dezvoltareaardealului, în 
Iot de naţionalizare intră în sfera intereselor Bănci de 

' Credit Român din Bucureşti. Pentru acest scop, printr'o 
noua emisiune îşi măreşte capitalul deia 6 rriii lei 
la 40 milioane şi va pre ua toate filialele Băncii Co
merciale Ungare din flrad, Braşov, SiOiiu şi Oradea 
mare. Urcarea capitalului îi asigur* posibiliatea de a 
prelua întreaga succesiune a Băncii Corn. Ungare şi 
d e a răscumpăra acţiunile ac<elor bănci româneşti, cari 
tse .afla în portofoliul Bărcii Corn. Ungare: 

E x p o r t u l aurului . Monit. Ofic, Nr. 243 din 30 
Ianuarie comunici încuviinţarea "ministerială, ca pro-

ucătorii, cărora Ii s'a aprobat exportul aurului, să 
ducă în locul leilor efectivi cecuri în le', reprezen

tând costul aurului vândut. 

Băile Borsec . Se dă o luptă încordată în jurul 
arândărei bîilor Borsec între Tischler M6r din Cluj, 
care oferă o arârdă anuală de 100.000 lei şi î i t re 
o firmă franceză, care oferă condiţi şi mai avan-
tagioase. 

T a x ă comuna lă a fixat oraşul. Cluj pentru 
firme, placate, reclame etc. Taxa anuală a acestora 
fşte de 20 Iei pentru fiecare firm#, placat, reclamă 
de' d i m e n z i u n e a p â n ă la 3x1 m. Peste aceastS 
dimenziune taxa anuală e 50 Iei. Sumele se vor 
administra în fondul înfrumseţărei oraşului. 

Casă u r i a ş i în Cluj pe bază coope ra t i s t ă . 
Consiliul oraşului Cluj a pertractat în zilele trecute 
cererea societăţii anonime „Atlas", care intenţionează 
a înălţa pe calea Regele Ferdinand o casă cu 4 eiage 
care va cuprinde 50 locuinţe şi 20 localuri Ve pră 
vilii: Casa se construeşte ca- secietate cooperativ?, 
devenind fiecare locuitor propr'etarul locuinţei, ce 
ocupă Consiliul orajului a acceptat sarcina admi 
niitrării banilor, controla tehnică a edificării şi a luat 
garanţia, că banii plătiţi de reflectanţi se vor plăti 
esclusiv pentru cumpărarea terenului şi spesele de 
edificare. • 

Impozi te le . Se scrie şi se ivorbeşte mult de 
reforma impozitelor dlui Titulescu de sub guvernul 
flyerescu. Adevărul, este! că se va revizu ! complect 
de .noul guvern reforma fiscală şus amintită, iar până 
atunci omisiunile, 'de evaluare, ce mai funcţionează 
a 'ocurea. au, un interes pur statistic* In baza datelor, 
ce se culeg, re va întocmi modificarea reforrrei de 
impozite. Continuarea recensământu'ui pentru evaiu 
irite imobiliare nu -însemweaîă—dkei apl carea^impo-
zit«Ior ci reformarea lor în complectă cun.oşfntă de 
cauză. Monitorul Oficial din, 27 Ianuar a. c. anunţă, 
că în confor nitate cu J u r n . Cons,. ds min. Nr, 219 

se vor plâti până atunci contribuţiuniîe cele vechi 
înscrise în roluri pe anul 1921—22 şi pe trecut conf. 
art. 90 din noua lege. 

Bancă i n t e r n a ţ u n a l ă în Bulgaria cu capital 
de 70 mil. a luat fi nţă în zilele acesta TU scopul de 
a crea legături între pieţele bulgare şi străine. 

Bursa i n t e rna ţona l ă , !a a clreijnfiinta va lua 
parte şi România, se va înfiinţa la Bratislava de gu
vernul cehoslovac, una pentru valori şi al a pentru 
mărfuri, ca cereale, lemne, fer, textile fructe etc. 

Res t i tu i rea mpne te lo r r o m â n e de a r a m ă luate 
de germani se va începe în săptămâna viitoare. 
Suma şe cif ează la 1 milion lei şi această canti ate 
a fost ridicată din tezaurul Statului în timpul ocupaţiei. 

S ă m â n ţ a de trifoi cu preţui da 30 lei kg. se 
poate cere delà Uniunea centrală a sindicatelor agricole. 

S ă m â n ţ a de vermi de m ă t a s e selecţ ;onată cu. 
preţui 5 IAR 20 bani gramul şicart i tate de 5 sau 10 
grame se poate cere delà Ministerul •"agriculture?,,-

P roces p ie rdu t . Banca flustro-Ungară avea îna 
•inte de izbncrilrea războiului o sumă de ¿5 mii. cor 
depusă la Paris. După izbucnirea răsboiului statul 
francez a cuprins acest depozit, iar după încheierea 
picii Ta reţinut pentru amortizarea pretenziunilor de 
rSsbo'u. Procesul ridicat de banca ftustro-CIugară s'a 
pertractat în zilele trecute şi l'a perdut definitiv. 

Aluminia soc. an . minieră cu- sediul în Bu
cureşt i este un consorţiu de naţionalizare care preia 
terenurile de bauxit ardelene ale b'ncii Magyar flit. 
H telbank din Budapest. Ih acest consorţiu au întrat : 
Banca Marmorosch Bank , Banca Agrară Cluj, Banca ' 
Centr. pt. ind. şi corn, Cluj, Banca Agricolă, Banca 
Ţărărănească şi soc. an. minieră Bucureşti; 

I n v i t a r e l a a b o n a m e n t . : 

Cu n u m ă r u l d e faţă s e î n c e p e n o u l a b o 
n a m e n t Ia „REVISTA ECONOMICA" m ţ i r 

tată la Cluj , î n u r m ă t o a r e l e c o n d i ţ j u n i : 

p e u n a n î n t r e g : Lei 120*— 
o j u m ă t a t e d e an „ 60*— 

A b o n a m e n t e p e t i m p m a i s c u r t d e o ju
mătate d e an n u s e s e r v e s c . 

Costul a b o n a m e n t e l o r s e p o a t e t r imi te 
s a u pr in p o s t ă c u m a n d a t e p o ş t a l e , s a u pr in 
v i r iment la „ B a n c a A g r a r ă " S o c i e t a t e An@-~ 
n i m ă Pr iv i l eg ia tă d in Cluj, în favoru l c o n t u 
lui „ R e v i s t e i E c o n o m i c e " . > " 

' T o a t e bănc i l e r o m â n e ş t i , m e m b r e s a u n u 
Ia „ S O L I D A R I T A T E A " s u n t r u g a t e p r i n a-
c e a s t a c u tdată o n o a r e a s ă p r i m e a s c ă ţ I v ă r s ă - . 
m i n t e l e d e a b o n a m e n t e la g h i ş e u r e l o r 
p e n t r u c o n t u l „ R e v i s t e i E c o n o m i c e " , t r a n s* 
f e r â n d u l - I e pr in v i r i m e n t Ia „ B a n c a A g r a r ă " 
S . A P. Cluj . - 4 , 



Cassa numerar . , 
Cambii de bancă . , 818IKT— 
Cambti Hipotecare 37-J108 — 
Credite hipotecare . 10145-50 
Crediie personale 23405-
Conturi curente debitoare 
Efecte publice şi acţiuni 
Mobiliar 
Diverse conturi debitoare . . . ". . . . . 

38*980 

1230839 50 
214356 40 

46^79 if 
770 

6686 02 

1889312 Ol 

Capital societar 
Fond de rezervă 67652'50 
Fond de penziune £600 — 
Fond cultural . 824" 9 
Fond de rezervă pentru perderl . 2374 1 a 
Depuneri . 9{>5214*35 
Conturi curente creditoare . . . . 230153'16 
Dividende nereclamale . . . . 
Diverse conturi creditoare. . . . . 
Interese transitoare.anticipate. . . 

Beneficiul net; 
Report din enul 1920 . . . . . . 548'36 
Pe anul t92l . . 100760-36 

40i>.000 

86451 

1195367 
7460 

40745 
5797* 

101308 

889312 

DEBIT Contul Profit şi Perderi 

01 

CREDIT 

Inere«e de depuneri . . . . . . 
Inereşe de cont curent 
4% Interesele fondului de rezervă . 
«o/° Interesele fondului de penziune 
Salare 
Jetoane 

25784-69 
4t 6 8 - ^ 
2600-_ 

6u0-_. 
50JI5-_ 

. 34 0-
Spese curente . . . . . . . . . 4017687 
Chirie . . . . U00 — 

3385 Ì 

95291 
7853 

11736 
Impozite , 
Amortizări diverse 
Beneficiul net; j 
Ranort din anul 920 . . . . . . 548-36 ! 
Pe anul 1921 10007b0-36 101308 

230143 

91 

;5 

Report din 19 9 
Diverse beneficii din dobânzi, model venitul 

efecteior publice, acţiuni, comisioane etc. . 
Incurs ein pre enzfum descrise . . . . . . . . . 

548 

248967 
5¿7 

250043 35 

Emil S t o i c a (ss) Sighetul Marmaţiei, 31 Decembre 1921 B . Reti (ss) . 
director executiv contacil 

S i m i o n Ba lya de Iod (ss) fi. C. A n d e r c o (ss) D r V a s i l e M e ş t e r (ss) Dr Aure l Man (ss) Ioaa Ba lya d e Iad (ss) 
prezident Dr TMu D o r o ş (ss) D r l o a n R e d n i c (ss) A v g u a t i n D a r a b a n l h (ss] Dr B a s i l e K i n d r i s lss[ 

' ubsemnatul comitet de reviziune, examinând conturile prezente le-am aflat fn regulă şi consonantă cu registrele institutului, 
Sighetu Marmaţiei ia ¿7 lanuar 1922 

l o a n D o r o ş ss Dr . Iz idor A u d e r c o l şs Ş t e f a n P o p ss 
prezident 

Raportul comitetului de reviziune. 
Onorată adunare generală, 

Ne luăm voie a Vă raporta în sensul §-lui 195 din legea comercială şi a statutelor iastitutului, că în anul de gestlutte 
1921 ne-am prezentat de mai multe ori la institutul de credit şi economii „Maramurăşana", am scontrat valorile, am revăzut 
cărţile principale şi auxiliare şi totdeauna am aflat deplină ordine, conducerea institutului e conştienţioasă. afacerile suni reale. 

Am examinat bilanţul şi contul profitului şi al pierderilor de pe anul de gestiune 1921, acelea le-am confrpntat.din p o 
ziţie în poziţie cu maestrul şi cu extrasele de încheiere, făcute exact şi toate le-am aflat în consonanţă, activele institutului sunt 
reale şi existente. . 

Referitor la împărţirea profitului net de Lei 101.30872 ne alăturăm către propunerea direcţiunei, deoarece aceea co -
JESPUNDE statutelor şi recerinţele institutului. 

In urma acestora vă rugăm, ca aprobând bilanţul de:pe,anul de gestiune 1921 să binevoiţi a da absolutorul îndatinat 
direcţiunei, cât şi comitetului de reviziune. 

Espîrâhd mandatul membrilor din consiliul de cenzor Vă, mulţămim pentru încrederea. cu care ne-aţi onorat. 
"Dat în S i g h e t u l - M a r m a ţ i e i , la-27 lanuar 1922. 

MEMBRII COMITETULUI DE REVIZIUNE: 
loan D e r e ş m. p. praseaoat Dr. Izidor Andereo m. p. Ştefan Pap m. p. 

„MARAMURÂŞANA", institut de credit şi econ. soc . pe deţii' în Sighetul-Marmaţiei. 
C O N V O C A R E 

Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „MARAMURÂŞANA", societate pe acţii în Sighetul-Marmaţiei, 
în înţelesul §-lui 19 din statute, sunt invitaţi la 

a X-a adunare generală ordinară 
care se va ţinea în SIGHETUL-MARMAŢIEI, la 17 Martie 1922 st. -n., la 10 ore a. m., în localul institutului. 

Obiectele de pertractat sunt; 
1. Designarea unui notar, alegerea alor 3 scrutinători pentru actele de alegere şi alor 3 membri pentrn verificarea 

proiesului-verbal. 
2. Raportul direcţiunii. 
3. Raportul comitetului de supraveghere. 
4. Stabilirea bilanţului şi darea absolutorului. 
5 Stabilirea plăţii membrilor din direcţiune şi a membrilor din comitetul de reviziune. 
6. Hotărârea asupra împărţirei profitului curat, conform §-lui 61- din statute. -
7. Alegerea alor 5 membrii în consiliul de cenzori. 
Sighetul-Marmaţiei, la 31 Ianuarie 1922 DIRECŢIUNEA./ 

ACTIVA Contul Bilanţ PASIVA 



"ARMONIA" 
CASSĂ DE CCONOM1I SOCIETATE PE ACŢIUNI IN CINCUL MARE, 

CONVOCARE 
P. T. Domnii acţionarii ai cassei de economii "ARMO

NIA" se invită ta senzul § § lor 14—27 din statute la a 

XVIII-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea in Cincul mare la 25 Februarie, Ia oarele 10 
a.. m. -în localul institutului. 

Programul: 
„1. Raportul direcţiunii şi al comitetului de supraveghiare. 
2. Prezentarea bilanţului. 
3. Distribuirea profitului curat. 
4. Alegerea alor 2 membrii îtt direcţiune conform S-lui 

30 din statute. . , 
5. Alegerea unuT membru în comitetul de supraveghiare. 
6. Distribuirea acţiunilor nouă, celor ce şi-au prezentat 

acţiunile vechi. • • • • • 
Cincul mare, în 15 Ianuarie-1922. > 

Direcţiunea. 

PROPUNERE 
Pentru distribuirea profitului curat de Lei . . . . 32730-99 

1. 5o/° dividenda după capitalul societar . Lei Î5600-— 
Din restul de Lei 27.730-99 

2. 5o/° fondului de rezervă . . . . . . „ 1586*— 
3. 8q/o tantiemă direcţiunii . . . . . . „ 2219 — 
4. 4|)/<> „ comitetului de supra. . . • „ 1110*— 
5. 2o/0 „ funcţionarilor „ 556-— 

. 6. 10o/° fondului filantropic . . . . . . „ 2773 — 
7. 3°/0 supradividendă acţionarilor . . , „ 3000'— 
8. întregirea fondului de rezervă la 55 mii „ 914*— 
9. „ „ d e penziune la 25 mii „ 3800'— 

10. „ „ special de rezervă Ia 
20 mii . . . . . . . . . . . . „ 50Q0-— 

11. întregirea fondului filantropic la 10 mii „ 3649-77 
12. La dispoziţia direcţiuni p. remunerare 

funcţionarilor . . „ 312322 

Total . Lei 32730-99 
ACTIVA Contul Bilanţului la 31 Decemvrie 1921 PASIVA 

Cassa . . . • • 
Cassa poştală . \ • • 
Esco'nt .• ". 
Obligaţiuni . . . . . . , 
Conturi curente la bănci 
Conturi curente la privaţi. 
Efecte . • 
Debitori 

25896-32 
977-08 

1049109 — 
/ 1332-50 
•866641-76 
94462815 

LEI 

26873 40 
1050441 IsQ 

I 
1811269kl 

730001— 
29417Î15 

299JO0H96 

Capital societar . . 
Fondul edificiului 

„ de rezervă 
„ filantropic 
„ de penzfuni . ~ 
„ special de rezervă 

Interese transitorii . . 
Depuneri spre fructificare 
Dividende neridieafe . 
Profit net 

1000Ö0-— 
52500-— 
4177-23 

2120O-— 
15000-— 

DEBIT Contul Perdere şi Profit la 31 Decemvrie 1921 CREDIT 

Interese pt. depuneri , 
„ fondului de rezervă . 
„ „ > penziune 

59281-.17. 
2500—' 
1200-— 62981 17 

Interese de cont crt. . 
„ „ obligaţiuni 
„ „ escont . 

70812-33 
281-92 

41287-54 ! 112381 79 
Chirie . . . . 
Asigurări1' :-* 'f 
Spese de birou 
Salare . . . . 

1500-— 
561-44 

3140-60 
7200 — 12402 04 

Diverse . 
Venit dela efecte 

10707 
1766 

42 
88 

Dare la depuneri 
"Gontfibuţiune . ' •.• î 

6001-69 
5440-20 11441 89 •-

Amortizări . . . . 
Profit net . 

5300 
32730 99 

Lei 124856 09 ' Lei 124856 09 
1 

l oan Bast ia , m. p. 
preşedinte. 

Moise Buitan, m. p 

Cincul mare în 31 Decemvrie 1921 

Membri direcţiunii: 
Danilă Serban, m. p. Moise Brumbescu , m. p. Nico lae Fleşariu, m. p. 

Ioan Stângu, m. p. Dionis ie Stănuleţu, m. p. 

Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat conturile prezente şi le-am aflat în deplină regulă, exacte şi în cbnsd-
nanţâ cu registrele institutului purtate corect; deci Vă propunem a da absotutorul direcţiunii şi comitetului de supraveghiare 
pentru anul de gestiune 1921. — Privitor la împărţirea profitului curat aprobăm întru toate propunerea direcţiunii făcufi 

în conformitate cu § 45 din statute. 1 

Alexandru Şerban, ra. p. 
preşedinte. 

Cincul măre în 15 Ianuarie 1922 

Mois» N e a g o e , m. p. Ioan Bugner iu , m. p. losif Bast ia , m. p. 



BANCA ECONOMICA COMERCIALA S. A. 
^ BRAŞOV. 

Prin aceasta publicăm concurs cu termen până 
[9.2&Jiebruarie. 1922 pentru următoarele posturi : 

1. La Centrală în Braşov: 
a) 1 Dire tor executiv, 
b) 1 R e v i 2 0 r , 

r) 1 Cassar, 
d) 1 Dactilograf sau o dactilografă. 

2. La Sucursala din Cluj; 
a) 1 Director, 
6} 1 Contabil, 
c) 1 Cassar, 
d) 1 Secretar contab'l, 
e) l Dactilografe, 

3. La Sucursala Rupea : 
o) 1 contabil, 
b) 1 Cassar, 

4 . La Sucursala Odorheiut 
a) 1 Contabil, .. 
b) 1 Cassar, . 

6. 
7. 

5. La Sucursala Galaţ i : 
a) 1 Şef contabil. 
b) 1 cassar, 

3 posturi de Directori de Sucursale. 
8 posturi de practicanţi la Centrală şi dife

rite sucursale. 
Toate aceste posturi pot fi ocupate şi înainte 

de 28/11. 1922. 
Condiţiunile de salarizare sunt cele prevăzute 

în pragmatica în vigoare a funcţionarilor,, eventual 
după învoială. 

După un an de serviciu de probă, toţi vor fi 
definitivaţi, urmând a se impâităşi la drepturile fon
dului de pensiuni şi a tantiemei statutare. 

La petiţii sunt a se anexa: 
1. Certif cat de absolvire a studi'lor, 
2. Certificat de moralitate, 
3 Eventualele certificate de serviciu, 
4. Curriculum vitae. 
Cei cu praxâ de bancă şi comercială şt absol

venţa şcoalei comerciale superioare, precum şi ai 
Academiei comerciale şi ai Universităţii Economice 
sunt preferiţi. 

Braşov, la 14 Decembrie 1921. 

._3- 3. DIRECŢIUNEA GENERALĂ 

„ G R A N I Ţ E R U V 
INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢI1 IN H.-DOBRA 

G încheierea Conturilor pe anul 1921. 

C O N V O C A R E. 
) Domnii acţionari ai Institutului de credit şl economii »GrăniţeruU, ca societate pe acţil, tn virtutea §-ulul 1 5 din s ta-
s i t e , se tnvită la 
] a XXIII-a adunare generală ordinară, ' ' ; 

I ... ce se va ţinea tn Dobra la 16 Martie s t n. 1922, la 3 ore d. m , In localuf institutului. . 
I Obiectele puse la ordinea zilei sunt: 
' - . t . . . ^ Deschiderea adunării generale, numirea notarului şi a dbl scrutinători, cari au să verifice şi procesul ysrbaL 

• - 2 Raportul Direcţiunii, Bilanţul anual şi Raportul -comitetului' de Supraveghiere. 
3" Darea absolutorului membrilor în Direcţiune şi în comitetul de supraveghiere. 
/ Distribuirea profitului curat realizat cu finea anului. ; . S 
;„ Modificarea unor §-i din regulamentul de serviciu şi din statute. 

56. Rugarea fai Ntcolae Herbaipentru a fi denumit dejuncţionar definitiv cu drept de penjfie s şi S Ă i - ? £ : ţe c u n o a s c â 
ntroactiv cei 18 ani de serviciu. 

7. Alegerea a 2 membri în direcţiune. 
8. Eventuale propuneri ta senzul §-lui ^6 din statute. 

T, RRX acţionari, cari voesc a participa la adunarea generală, să binevoiâscă a-şi depune acţiile, coeform §-ului 16 din 
statute, cel'imiit până în 15 Martie st. n. 1922, la cassa societăţii, sau la cassa altor institute, cari sunt membre la „Solidaritatea*. 
? ;R ' D o b r a , din şedinţa plenară a Direcţiunii şi a Comitetului de supraveghiere, ţinută Ja-28 Ianuarie 1922. . . , •;' ; n . I . 
, ; _ Direcţiunea. 

Raportul comitetului de supraveghiere. 

Onorată adunare generală! 
• * Subsemnatul" comitet în decursul anului 1921 ne-am prezentat mai de multe ori la institutul; nostru „Grănlţerul*.$L ant 
coateolaţ cărţile, cassa şi mersul afacerilor acestui institut, deci ne-am convins, că administrarea averii institutului este corectă. 

->•>. ; Cenzurând socotelile anuale le-am aflat în conzonanţâ cu cărţile purtate la institut, şi exacte. Astfel Vă propunenf^sâ-
bineyoiţî a aproba Bilanţul şi contul Profit şi Perdere, dând atât direcţiunii, cât ş l comitetului de supraveghiere. absolutarul şi 
primiţi propunerea direcţiunii referitoare la împărţirea profitului net de Lei 22.6l?.06, la care şi noi ne alăturăm. * 

Dobra la 29 Ianuarie 1922. 

Comitetul de supraveghiere al institutului de credit şi economii „QrăniţerulV 
^_ _ Şo lomon Ginrcoane m. p. Adrian Olariu m. p. - George Masteţ io m. p. 

.''-r - preşedinte. 



16 REVISTA ECONOMICA Hr. 6. — 8 februarie 1922. 

"GRĂNIŢERUL" 
INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMII IN DOBRA. 

ACTIVE 

1 .. " '"" ,- • 1 '"*í>#,-* j-—•-*— 

Contul Bilanţ P*o 1921 PASÍVE 

Cassa . . . 
Don la bănc i . . . .- . . . . 
Cambii . . . . . . . ^ . • 
Cambii cu acoperire hipotecara 
Efecte • 
Efectele fondului de penzîuni 
Imobilii . . . . . . . • • • 

167.517-16 
505.958-84 

190.079-50 
44.107-50 

511.034"— 
52.800'— 

673.476'— 

234.187*— 

563.834 — 
2.328-33 

1,473.825'33 

Capital societar . . . . . . . 
Fond de rezervă 

„ „ penziuni al funcţionarilor 
Depozite spre fructificare . . . 

„ de casă . . . . . . . . 
Dividendă neridicată . . . . . 
Diverse conturi creditoare . . . . 
Interese transitoare . . . . . 
Profit net . . . . . . 

130.000— 
83.139*30 

250.000^-

213.139-3* 
924.013*7« 

52.O82'08 
3.410— 
1.494-13 
7 . 0 6 9 -

22.61706 

1.473-825-33 

SPESE Contul Profit şi Pierdere pro 1921 VENITE 

Interese: 
pentru depozite spre fructificare 

S p e s e : 
Salare funcţionarilor, membrilor 
din direcţjune şi din comitetul 
de supraveghiere . . . . . . 
Chirie şi relut de cuartir funcţio
narilor 
Tipărituri, porto şi alte spese 
de regie 

D a r e : 
erarială şi aruncări . . . . . 
de 12% după interesele de
punerilor 

Profit net. 

25.760— 

2.400— 

5.417-62 

14.070.94 

3.353-13 

30.805*99 

33.577-62 

17.424-07 
22.617-06 

-104.424-74 

Interese : 
delà cambii 

cu scop. hipotecara 
„ efecte . . . . 

'Previziuni şi alte venite 

20.460-79 
7.053-71 

26.626.40 

50.28334 

104.424-74 

D o b r a , Ia 31 Decemvrie 1921 

Dr. Adam Leşican m. p. 
dir. executiv 

Nicolae Herbal m. p. 
casier 

D I R E C Ţ I U N E A : 
Miron Oprean iru p. Toma Roşiu m. p. îoan Comloşi m. p. A d a m Leşnican m. p. Nicolae Qostae m. p . 

Conturile prezente le-âm examinat şi le-am aflat exacte şi în consonanţă cu registrele purtate la institut 
D o b r a la 28 Ianuarie 1922. 

C o m i t e t u l d e s u p r a v e g h i e r e : 
Adrian Olariu m. p. preşedinte. So lomon Giurcoane m p . Qeorge Mustetfu nfc p. 

„Cine are urechi de auzit , să auză", a z i s -Mântui to 
rul . Cine are ochi de văzut , să vază , că „Revista Econo
mică" es te s ingura foaie românească luptând, pentru soli* 
darizarea forţelor economice româneşt i . 

Grufarea şi renunţarea sunt cele mal bune mijloace de 
apărare contra jafului şi contra pirateriei în comerţul de azi. Pe
depsiţi speculatorii preţurilor, renunţând la cheltuiala, ce vi-o 
cer ei. 
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